

Надежда Петрова, Астана

Конституция без границ

В самых разных странах мира день принятия Конституции отмечают как государственный праздник. И это неудивительно, ведь в большинстве государств именно Конституция является основным законом. Так, из 194 государств, входящих в состав ООН, почти все либо уже имеют Конституцию, либо твердо настроены ею обзавестись.

Исключение из общего правила составляют всего несколько стран. В частности, Великобритания, Новая Зеландия и Израиль – это демократические государства с развитым конституционным законодательством, но без единого специального документа, который можно назвать Конституцией. Так, в Израиле работа по созданию Конституции идет, но окончательная ее версия еще не принята, а в туманном Альбионе отсутствует какой-либо единый документ, который можно было бы назвать Основным законом страны. Более того, не существует даже точного перечня документов, которые бы относились к Конституции. Примерно такая же ситуация и в Новой Зеландии, где идея создать четкий и лаконичный свод Основных законов не нашла поддержки у населения и в одной из влиятельных политических партий страны.

Нет Дня Конституции и в странах с абсолютной монархией, а таковых во всем мире насчитывается шесть. Там вся власть сосредоточена в руках верховного правителя – будь то Папа Римский в Ватикане или короли Брунея, Саудовской Аравии, Омана, Катара и Свазиленда. Поэтому, например, День независимости в Свазиленде отмечается, а День Конституции – извините, нет. Но граждане могут как следует отпраздновать 22 июля – День рождения короля-отца.

Однако, повторимся, население большинства стран День Конституции любит и отмечает. Так, весьма бурно проходит этот праздник в Норвегии. К тому же на 17 мая, когда был принят Основной закон северной страны, выпадает еще одно празднество: выпускники отмечают окончание 13-го класса средней школы. И торжественные шествия норвежцев в национальных костюмах смешиваются с толпами веселых молодых людей. Члены королевской фамилии благосклонно взирают с балкона своего дворца в Осло на праздничную круговерть, и над демонстрантами, которые в этот день заполняют все центральные улицы, реют норвежские флаги: по свидетельству очевидцев, иногда флагов бывает даже больше, чем людей. Целый день слышны крики "Да здравствует 17 мая!". Так норвежцы проявляют любовь к своей родине.

Украина, как, пожалуй, и многие другие экс-советские республики, придерживается в праздновании Дня Конституции шаблона, оставшегося со времен СССР. То есть в этот день политический лидер выступает с поздравительной речью перед народом. А украинские граждане, получив официальный выходной, имеют возможность отпраздновать дату в уютной домашней обстановке. Россиянам в этом плане повезло немного меньше. День Конституции в России не считается выходным с 2004 года, хотя до этого десять лет подряд, начиная с 12 декабря 1994 года, граждане с удовольствием вспоминали, что у них есть Конституция, еще и по той причине, что не надо было идти с утра по морозу на работу. С отменой выходного праздничные мероприятия стали скромнее, но официальные поздравления в День Конституции Российской Федерации по-прежнему звучат с экранов телевизоров, улицы в этот день украшают государственные флаги, и по всей стране проходят концерты. А вот в Японии в день принятия Основного закона страны, 3 мая, все желающие могут посетить здание парламента и послушать лекции о значении японской Конституции. В Польше, где День Конституции также празднуют 3 мая, во всех католических соборах проходят благодарственные молебны.

В США празднуется не только День Конституции, но еще и Неделя, посвященная Основному закону. Дело в том, что календарный праздник в США появился сравнительно недавно, когда в 2001 году приказом Джорджа Буша 17 сентября было объявлено Днем

Конституции и гражданства. Многие граждане США, независимо от национальности и вероисповедания, отмечают этот праздник, хотя государственным выходным днем он не является.

А вот период с 17 по 23 сентября определен в США Неделями Конституции еще с 1955 года. В течение семи дней в школах и колледжах проходят занятия по истории создания и подписания Основного закона, ученики читают и цитируют отрывки. А особо обеспеченные или просто совестливые американские граждане взяли за правило вносить в это время пожертвования в различные благотворительные фонды.

Факты – вещь упрямая, и получается, что казахстанский День Конституции старше своего американского собрата. Действующая Конституция Казахстана была принята на всенародном референдуме 30 августа 1995 года, и День Конституции в республике отмечали уже пятнадцать раз. Грядет шестнадцатая годовщина с момента принятия основополагающего документа – особенно важная, так как именно в этом году исполняется 20 лет с момента обретения Казахстаном независимости.

Надо отметить, что год от года государственный казахстанский праздник становится все торжественней. Как правило, в этот день во всех областях и городах Республики по традиции проходят массовые праздничные гуляния и концерты мастеров художественной самодеятельности. А с 2009-го берет начало славная традиция приурочивать к очередной годовщине принятия Основного закона страны военный парад.

Мирное шествие военных проходит 30 августа на главной площади страны в Астане, у монумента "Қазақ елі", а принимают парад президент, правительство и многочисленные гости. И хотя этой славной традиции всего три года, ее все любят и ждут яркого зрелища с понятным нетерпением. Каждый год казахстанцев ждут сюрпризы: в этот раз гражданам продемонстрируют новую военную технику. По словам заместителя главно-

командующего Сухопутными войсками ВС Аманжол Аспанова, в военном параде в Астане будут презентованы боевые машины, ранее не состоявшие на вооружении казахстанской армии. "Впервые в параде примут участие 16 единиц новой техники. Из них три ТОСа (тяжелая огнемётная система "Буратино"), три БМПТ (боевая машина поддержки танков) и десять БТР-82.

Техника закуплена в этом году и только ставится на вооружение казахстанской армии", – сказал А. Аспанов на репетиции парада. В этом году в параде будут ракетное вооружение, бронетанковая и специальная техника. Кроме того, на параде планируется присутствие сил противовоздушной обороны. Также к торжественному шествию готовятся орудия и комплексы "Найза", "Акация", "Мста", "Тюльпан", "Смерч", "Рапира", "Штурм", "Град" и "Ураган".

Вся гусеничная техника "переобута" в асфальтоходные "башмаки". Следовательно, за дорожное покрытие казахстанской столицы можно не беспокоиться. Да и скорость движения тяжелой боевой техники составит не более 15 километров в час.

Генеральных репетиций военного парада ожидается три: 22, 24 и 28 августа. Всего в праздничном шествии, посвященном Дню Конституции Казахстана, примут участие более двух с половиной тысяч военнослужащих, 139 единиц техники и 65 единиц армейской и фронтовой авиации.

Каждый год проводятся праздничные мероприятия не только в Астане, но и по всей республике. По сути, в Казахстане проходит даже не День или Неделя Конституции (как в США), а целый Месяц. Судите сами: 15 августа в Алматы состоялся велопробег, посвященный Дню Конституции. Цель спортивной акции – пропаганда здорового и активного образа жизни, организация велосоревнований "Бэйге-2011" среди любителей велоспорта. В велопробеге приняли участие все желающие жители и гости города.

А в Петропавловске к Дню Конституции собираются открыть аквапарк. И если реализовать эту идею ничто не помешает, то горожане смогут на новых водных аттракционах осуществить свое право на отдых, гарантируемое им конституционно.

В Усть-Каменогорске на День Конституции выпадает подведение итогов областного мотосезона и байкфестиваль. Предполагается, что на мероприятие съедутся несколько сотен байкеров со всего Восточного Казахстана и стран СНГ. Участвовать в мероприятиях,

посвященных Дню Конституции, будут байкеры из городов Казахстана, России, Беларуси и Украины. "Это в очередной раз подчеркнет, что в нашей стране под единым шаныраком объединены люди многих национальностей, и все живут дружно, объединяясь по интересам", – отметили организаторы байкфестиваля.

Безусловно, сколь разными бы не оказывались формы праздника, все они сводятся к одному: проведение подобных мероприятий является красочным и запоминающимся по своему масштабу и размаху праздником, воспитывающим у граждан уважение к Основному закону – Конституции Казахстана.

Как сказал президент страны Нурсултан Назарбаев, Конституция Казахстана – есть основание свободы. И действительно, Конституция дала народу Казахстана самое главное – право выбора. Основной закон страны отражает волю народа Казахстана, его стремление к утверждению республики в качестве демократического, светского, правового и социального государства, высшими ценностями которого являются человек, его жизнь, права и свободы. Конституция – это гарантия роста благосостояния каждого казахстанца. Бесплатное среднее образование, охрана здоровья граждан, забота о матерях и детях, инвалидах и людях старшего поколения обеспечены государством. Все это говорит о том, что Конституция Казахстана создана для народа, принята народом и действует во благо народа.